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஫ாறுபாடுகளின் லர஭படங்கள் 

1. லர்ஷிகா   பலவ்வலறு   அரவுகளில்   6  லட்டங்கரர   லர஭ந்தாள் . அட்டலரையில்    உள்ரலாறு  ,  ஒவ்பலாரு  

    லட்டத்தின் விட்டத்திற்கும்  சுற்மரவிற்கு஫ான  ஒரு லர஭படம் லர஭஬வும்.  அதரனப் ப஬ன்படுத்தி , விட்ட஫ானது   

     6 பெ.மீ  ஆக  இருக்கும்வபாது  லட்டத்தின்  சுற்மரரலக்  காண்க.   

 

 

தீர்வு :  

1.அட்டலரை:    

 

2. ஫ாறுபாடு :    

                                ந஥ர்நாறு஧ாடு  

3. ெ஫ன்பாடு :  

                                      

                                     
 

 
 
   

 
      

                                           

4. புள்ளிகள் :  

            (      )  (        ) (        ) (          )  (         ) (      )  
5.தீர்வு :  

       விட்டநா஦து  6 செ.மீ ஆக இருக்கும்ந஧ாது யட்டத்தின்  சுற்஫஭வு = 18.6 பெ.மீ   

2.ஒரு வபருந்து  ஫ணிக்கு  50 கி.மீ / ஫ணி  என்ம சீ஭ான  வலகத்தில்  ப஬ணிக்கிமது.  இத்பதாடர்புக்கான  தூ஭ம் – வே஭ம்  

     லர஭படம் லர஭ந்து , பின்லருலனலற்ரமக் காண்க. 

  (i).. விகிதெ஫ ஫ாறிலிர஬க் காண்க. 

  (ii). 90 நிமிடங்களில்  ப஬ணிக்கும் தூ஭ம் எவ்லரவு ? 

  (iii). 300கி.மீ தூ஭த்ரத ப஬ணிக்க எவ்லரவு வே஭ம் ஆகும்?   

தீர்வு : 

1. அட்டலரை :   

 

 
2. ஫ாறுபாடு :     

                               ந஥ர்நாறு஧ாடு  
3. ெ஫ன்பாடு :  

                                      

                                     
 

 
 
  

  
 
 

 
  

                                     
 

 
   

4.புள்ளிகள் : 

                         (        )  (          )  (          )  (          ) (       ) (       )   
5. தீர்வு :  

       (i).. விகிதெந நாறிலி       
 

 
 

      (ii). 90 நிமிடங்களில்  ஧னணிக்கும் தூபம்      கி.மீ 

      (iii). 300 கி.மீ தூபத்தத ஧னணிக்க எவ்ய஭வு ந஥பம்        நிமிடங்கள்    ஫ணி வே஭ம்  

விட்டம் ( x )  பெ.மீ  1 2 3 4 5 

சுற்மரவு ( y ) பெ.மீ  3.1 6.2 9.3 12.4 15.5 

விட்டம் ( x )  பெ.மீ  1 2 3 4 5 6 

 சுற்மரவு ( y ) பெ.மீ  3.1 6.2 9.3 12.4 15.5 18.6 

஧னணந஥பம் ( x ) (நிமி-ல்) 60 120 180 240 300 360 

஧னணதூபம் ( y ) (கி.மீ-ல் ) 50 100 150 200 250 300 
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3. ஒரு நிறுலன஫ானது பதாடக்கத்தில் 40  வலரய஬ாள்களுடன் 150 ோள்களில் ஒரு வலரயர஬ முடிக்க பதாடங்கி஬து.   

     பிமகு , வலரயர஬ விர஭லாக முடித்திட பின்லரு஫ாறு வலரய஬ாள்கரர அதிகரித்தது. 

 

 

    (i).  வ஫வயக் பகாடுக்கப்பட்டுள்ர த஭வுகளுக்கு லர஭படம் லர஭ந்து ஫ாறுபாட்டின் லரகர஬ அரட஬ாரம் காண்க. 

    (ii). லர஭படத்திலிருந்து, நிறுலன஫ானது 120  வலரய஬ாள்கரர வலரயக்கு அ஫ர்த்த விரும்பினால் ,வலரய முடி஬  

           எத்தரன ோள்கள்  ஆகும் எனக் காண்க. 

    (iii). வலரய஬ானது 200  ோள்களில் முடி஬ வலண்டும் எனில் , எத்தரன வலரய஬ாள்கள் வதரல ?  

தீர்வு :  

1..அட்டலரை :    

நயத஬னாள்களின்  

எண்ணிக்தக ( x ) 
30 40 50 60 75 100 120 

஥ாள்களின்  

எண்ணிக்தக  ( y ) 
200 150 120 100 80 60 50 

2. ஫ாறுபாடு :      

                               எதிர்நாறு஧ாடு  

3.ெ஫ன்பாடு :  

                                    

                                                     

                                           

4.புள்ளிகள் :  

                           (      ) (         ) (         ) (         )    
                              (        )  (      ) (        )  
5. தீர்வு :  

   (i). நாறு஧ாட்டின் யதக     எதிர்஫ாறுபாடு  

   (ii). யதப஧டத்திலிருந்து ,  நிறுய஦நா஦து   120  நயத஬னாள்கத஭  நயத஬க்கு அநர்த்த விரும்பி஦ால் , நயத஬  

          முடின  ஆகும் ஥ாள்கள்       ோள்கள் 

   (iii).யதப஧டத்திலிருந்து , நயத஬னா஦து 200  ஥ாள்களில்  முடின நயண்டும் எனில்,நததயனா஦ நயத஬னாள்களின்  

           எண்ணிக்தக       வலரய஬ாள்கள் 

 4.நிளாந்த்,  12 கி.மீ தூ஭த்திற்கான  ஫ா஭த்தான் ஓட்டத்தின் பலற்றி஬ாரர் ஆலார். அலர், ஫ணிக்கு  12  கி.மீ என்ம சீ஭ான  

    வலகத்தில் ஓடி, இயக்கிரன  1 ஫ணி வே஭த்தில் அரடந்தார். அலர஭த் பதாடர்ந்து ஆ஭ாதனா, பபான்ப஫ாழி, பெ஬ந்த்,  

    ெத்஬ா ஫ற்றும் சுவலதா ஆகிவ஬ார் முரமவ஬  6  கி.மீ / ஫ணி , 4 கி.மீ / ஫ணி , 3  கி.மீ / ஫ணி ஫ற்றும்  2 கி.மீ / ஫ணி  என்ம  

   வலகத்தில்  ஓடி லந்தனர் . அலர்கள் அந்த தூ஭த்ரத முரமவ஬  2 ஫ணி ,  3 ஫ணி ,  4  ஫ணி ஫ற்றும்   6 ஫ணி வே஭த்தில்  

   அரடந்தனர். வலகம் -வே஭ம், லர஭படம் லர஭ந்து அதரனப் ப஬ன்படுத்தி, ஫ணிக்கு 2.4 கி.மீ / ஫ணி வலகத்தில் பென்ம  

   பகௌசிக் எடுத்துக் பகாண்ட வே஭த்ரதக் காண்க.   

தீர்வு : 

1. அட்டலரை :     

நயகம்  x ( கி.மீ / நணி ) 12 6 4 3 2 
ந஥பம்  y ( நணி ) 1 2 3 4 6 

2..஫ாறுபாடு :     

                               எதிர்நாறு஧ாடு  

3. ெ஫ன்பாடு :   

                                       

                                                    

                                             

4.புள்ளிகள்  :     

                            (       )  (      ) (      ) (      ) (      )   
5. தீர்வு :  

      யதப஧டத்திலிருந்து ,  

       நணிக்கு 2.4 கி.மீ / நணி நயகத்தில் சென்஫ சகௌசிக் எடுத்துக் சகாண்டந஥பம்    ஫ணி  

வலரய஬ாள்களின் எண்ணிக்ரக ( x ) 40 50 60 75 

ோள்களின் எண்ணிக்ரக  ( y ) 150 120 100 80 
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5. ஒரு துணிக்கரட஬ானது தனது லாடிக்ரக஬ாரர்களுக்கு லாங்கும் ஒவ்பலாரு பபாருளின் மீதும் 50% தள்ளுபடிர஬  

     அறிவிக்கிமது.  குறித்த  விரயக்கும் ,  தள்ளுபடிக்கு஫ான  லர஭படம்  லர஭க. வ஫லும்  

    (i).  லர஭படத்திலிருந்து, ஒரு லாடிக்ரக஬ாரர் ரூ. 3250 ஐ தள்ளுபடி஬ாக பபற்மால் , குறித்த விரயர஬க் காண்க. 

    (ii).  குறித்த விரய஬ானது  ரூ.2500  எனில் , தள்ளுபடிர஬க் காண்க.  

தீர்வு :  

1.அட்டலரை :  

குறித்தவிரய ( x ) 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 

தள்ளுபடி  ( y ) 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500 

2. ஫ாறுபாடு :  

                            ந஥ர்நாறு஧ாடு  

3.ெ஫ன்பாடு : 

                                  

                                
 

 
 

   

    
  

 

 
          

                                
 

 
   

4. புள்ளிகள் :  

            (            )   (            ) (            ) (         )  

            (            )  (           ) (         )   

5.தீர்வு :   

       யதப஧டத்திலிருந்து,  

     (i).  ஒரு யாடிக்தகனா஭ர் ரூ. 3250 ஐ தள்ளு஧டினாக ச஧ற்஫ால் , குறித்தவித஬   =  ரூ. 6500 /-   

     (ii).  குறித்த வித஬னா஦து ரூ.2500  எனில் , தள்ளு஧டி   =  ரூ. 1250 /-   

6.                        என்ம லர஭படத்ரத லர஭க. லர஭படத்ரதப் ப஬ன்படுத்தி  

      (i).      எனில் ,       ஐக் காண்க.                         (ii).        எனில்  ,    ஐக் காண்க.   

தீர்வு :  

1.அட்டலரை  

  12 8 6 4 3 2 

  2 3 4 6 8 12 

2.஫ாறுபாடு :  

                            எதிர்நாறு஧ாடு   

3.ெ஫ன்பாடு :  

                      

                              

                         

4. புள்ளிகள் :  

                     (       ) (      ) (      )   

                       (    )  (     )  (       )    

5. தீர்வு :  

       யதப஧டத்திலிருந்து, 

            (i).      எனில்    ,                          

            (ii).       எனில்   ,       .  
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7.   
 

 
  என்ம வேரி஬ ெ஫ன்பாட்டின் / ொர்பின் லர஭படம் லர஭க. விகிதெ஫ ஫ாறிலிர஬ அரட஬ாரம் கண்டு, அதரன     

     லர஭படத்துடன் ெரிபார்க்க.வ஫லும் (i).      எனில் ,      ஐக் காண்க.   (ii).         எனில் ,    ஐக் காண்க.    

தீர்வு :  

1.அட்டலரை :   

  

 

2.஫ாறுபாடு :  

                                ந஥ர்நாறு஧ாடு    

3.ெ஫ன்பாடு :  

                                       

                                      
 

 
 
 

 
    

                                      
 

 
     

4.புள்ளிகள் : 

                       (      ) (      ) (      ) (      ) (      )     

                         (      )  (       )  (       ) 

5. தீர்வு :  

      யதப஧டத்திலிருந்து, 

            (i).        எனில்   ,             

            (ii).         எனில்  ,            

8. ஒரு பதாட்டிர஬  நி஭ப்பத்  வதரல஬ான  குறாய்களின்  எண்ணிக்ரகயும் , அரல  எடுத்துக் பகாள்ளும்  வே஭மும்  

    பின்லரும் அட்டலரையில் பகாடுக்கப்பட்டுள்ரது.    

குறாய்களின் எண்ணிக்ரக   ( x ) 2 3 6 9 

எடுத்துக்பகாள்ளும் வே஭ம்   ( y )  நிமிடங்களில்  45 30 15 10 

    வ஫ற்காணும் த஭வுகளுக்கு லர஭படம் லர஭ந்து ,  

   (i).   5 குறாய்கரர ப஬ன்படுத்தினால் , பதாட்டி நி஭ம்ப எடுத்துக்பகாள்ரப்பட்ட வே஭த்ரதக் காண்க. 

   (ii).  9 நிமிடங்களில் பதாட்டி நி஭ம்பினால் , ப஬ன்படுத்தப்பட்ட குறாய்களின் எண்ணிக்ரகர஬க் காண்க. 

தீர்வு : 

1.அட்டலரை :  

குமாய்களின்  

எண்ணிக்தக  ( x ) 
2 3 5 6 9 10 

எடுத்துக்சகாள்ளும்  

ந஥பம் நிமிடங்களில் ( y )   
45 30 18 15 10 9 

2. ஫ாறுபாடு :  

                               எதிர்நாறு஧ாடு  

3.ெ஫ன்பாடு :   

                                

                                          

                                     

4. புள்ளிகள் :  

                     (       ) (       ) (       )    

                      (       )  (       )  (        )                       

5. தீர்வு :  

     (i).   5 குமாய்கத஭ ஧னன்஧டுத்தி஦ால் , சதாட்டி நிபம்஧ எடுத்துக்சகாள்ளும் ந஥பம்  =  18 நிமிடங்கள்  

     (ii).  9 நிமிடங்களில் சதாட்டி நிபம்பி஦ால் , ஧னன்஧டுத்தப்஧ட்ட குமாய்களின் எண்ணிக்தக  =  10 குறாய்கள்  

  2 4 6 8 10 12 14 16 

  1 2 3 4 5 6 7 8 
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9. ஒரு  பள்ளி஬ானது ,   குறிப்பிட்ட  சிய    வபாட்டிகளுக்கு ,  பரிசுத் பதாரகயிரன  எல்யா  பங்வகற்பாரர்களுக்கும்  ,    

     பின்லரு஫ாறு  ெ஫஫ாக  பிரித்து  லறங்குலதாக  அறிவிக்கிமது.  

பங்வகற்பாரர்களின்  எண்ணிக்ரக  ( x ) 2 4 6 8 10 

ஒவ்பலாரு பங்வகற்பாரரின் பதாரக  ( y )  180 90 60 45 36 

       (i).  விகிதெ஫  ஫ாறிலிர஬க்  காண்க. 

      (ii). வ஫ற்காணும்  த஭வுகளுக்கு லர஭படம் லர஭ந்து , 12  பங்வகற்பாரர்கள் பங்பகடுத்துக் பகாண்டால் ஒவ்பலாரு  

               பங்வகற்பாரரும் பபறும் பரிசுத்பதாரக எவ்லரவு என்பரதக் காண்க.  

தீர்வு :  

1.அட்டலரை :  

஧ங்நகற்஧ா஭ர்களின்   

எண்ணிக்தக  ( x ) 

2 4 6 8 10 12 

ஒவ்சயாரு ஧ங்நகற்஧ா஭ரின் 

 சதாதக  ( y )  

180 90 60 45 36 30 

2. ஫ாறுபாடு :  

                              எதிர்நாறு஧ாடு  

3.ெ஫ன்பாடு :  

                               

                                           

                                     

4. புள்ளிகள் :  

           (       ) (      ) (      )  (      ) (        ) (      )   
5. தீர்வு :  

    (i).  விகிதெந நாறிலி        . 

   (ii). 12 ஧ங்நகற்஧ா஭ர்கள் ஧ங்சகடுத்துக் சகாண்டால், ஒவ்சயாரு ஧ங்நகற்஧ா஭ரும் ச஧றும் ஧ரிசுத்சதாதக = ரூ.30 /-    

10.வபருந்து நிரய஬ம் அருவகஉள்ர இருெக்க஭ லாகனம் நிறுத்துமிடத்தில் பபமப்படும் கட்டைத்பதாரகபின்லரு஫ாறு  

வே஭ம்  ( ஫ணியில் )   ( x ) 4 8 12 24 
கட்டைத் பதாரக  ( y )  60 120 180 360 

     பபமப்படும்  கட்டைத் பதாரக஬ானது லாகனம் நிறுத்தப்படும் வே஭த்திற்குப் வேர் ஫ாறுபாட்டில்  உள்ரதா அல்யது  

     எதிர் ஫ாறுபாட்டில்   உள்ரதா என ஆ஭ாய்க. பகாடுக்கப்பட்ட  த஭வுகரர லர஭படத்தில்  குறிக்கவும். வ஫லும் , 

    (i).  நிறுத்தப்படும் வே஭ம்   6  ஫ணி எனில் , கட்டைத் பதாரகர஬க் காண்க .    (ii).   ரூ.150  ஐ கட்டைத் பதாரக஬ாக  

        பெலுத்தி இருந்தால் , நிறுத்தப்பட்ட வே஭த்தின் அரரலக் காண்க. 

தீர்வு :  

1.அட்டலரை :  

ந஥பம் ( நணியில் )( x ) 4 6 8 10 12 24 
கட்டணத்சதாதக ( y )  60 90 120 150 180 360 

2.஫ாறுபாடு : 

                               ந஥ர்நாறு஧ாடு  

3. ெ஫ன்பாடு :   

                                        

                                    
 

 
 
  

 
      

                                          

4.புள்ளிகள் :  

          (     ) (    ) (      ) (      ) (       ) (       )  
5.தீர்வு :  

   (i). நிறுத்தப்஧டும் ந஥பம்  6 நணி எனில்,  

                                                 கட்டணத்சதாதக  = ரூ.90 

   (ii). ரூ.150  ஐ கட்டணத் சதாதகனாக செலுத்தி இருந்தால் ,  

          நிறுத்தப்஧ட்ட ந஥பத்தின் அ஭வு  = 10 ஫ணி வே஭ம்  


